ΑΛΟΓΟΝΟΦΟΡΜΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ (*)
3.1.2 Αλογονοφορμική αντίδραση δίνουν οι ………..…………………….. και οι ……………………….. . Οι ενώσεις αυτές αντιδρούν με ……………………..  Στην αλογονοφορμική αντίδραση η ανθρακική αλυσίδα ……………………… 
3.1.3 Από τις οργανικές ενώσεις CH3CH2OH (A), CH3CH2CH(OH)CH2CH3 (B), CH3COOH (Γ), CH3COCH3 (Δ), CH3OCH3 (E) και CH3CH2CH2CH=O (Z), αντίδραση αλογονοφορμίου δίνουν οι εξής:
1) Α, Δ και Ζ,    2) Α, Β και Δ,    3) Α, Δ και Ε,    4) Α και Δ
3.1.4 Να συμπληρωθούν οι χημικές εξισώσεις:
Α) CH3CH2OH  +  Cl2  +  NaOH  (  ……... + …..... +   NaCl   +  H2O
B) CH3 CH2COCH3  +  Cl2  +  NaOH  (  .….... + …..... +  NaCl   +  H2O
3.1.5 Να αντιστοιχήσετε τις ενώσεις της πρώτης στήλης που δίνουν αντίδραση αλογονοφορμίου, με το οργανικό προϊόν που δίνουν της δεύτερης στήλης.
	Α
	Β
	Αντιστοιχία

	1. Αιθανάλη
	Α. Προπανάλη
	1-…

	2. 2-Πεντανόνη
	Β.  Μεθανικό νάτριο
	2-…

	3. Προπανόνη
	Γ.  Αιθανόλη
	3-…

	
	Δ.  Βουτανικό νάτριο
	

	
	Ε.  Αιθανικό νάτριο
	

	
	ΣΤ. Πεντανικό νάτριο
	


3.1.6 Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων που μετέχουν στην παρακάτω ακολουθία αντιδράσεων:
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3.1.7 …
ΑΛΟΓΟΝΟΦΟΡΜΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ (**)

3.2.1 Με ποιο τρόπο θα μπορέσετε να διακρίνετε μεταξύ τους την 1-βουτανόλη από την 2-βουτανόλη και την 2-μέθυλο-2-βουτανόλη;

3.2.2 Η  κορεσμένη οργανική ένωση C4HxO δεν αντιδρά με νάτριο αλλά δίνει αλογονοφορμική αντίδραση. Επομένως x=……….
3.2.3 Να προσδιορισθούν οι συντακτικοί τύποι και οι ονομασίες των οργανικών ενώσεων που μετέχουν στην παρακάτω σειρά οργανικών αντιδράσεων.
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3.2.4 Ο αριθμός των ισομερών με μοριακό τύπο C5H10O  που δίνουν αλογονοφορμική αντίδραση είναι:  1,  2,  3,   4,  5. (Βάλτε σε κύκλο το σωστό αριθμό)

3.2.5 4,4 γραμμάρια της αλκοόλης RCH(OH)CH3 όταν αντιδρούν με αλκαλικό διάλυμα Ιωδίου δίνουν 19,7 γραμμάρια κίτρινου ιζήματος. Α) Να βρεθούν οι πιθανοί συντακτικοί τύποι της αλκοόλης. Β) Να γραφούν οι χημικές εξισώσεις που αποδίδουν τις αντιδράσεις της αλκοόλης  με  α) (K2Cr2O7, H2SO4),  β) SOCl2,   γ) Θέρμανση στους 170 οC παρουσία θειικού οξέος.
C3H7CH(OH)CH3
3.2.6 12 g κορεσμένης μονοσθενούς αλκοόλης (Α) αντιδρούν με περίσσεια αλκαλικού διαλύματος Ιωδίου, οπότε καταβυθίζονται 78,8 g ιζήματος.


Α) Να βρεθεί ο συντακτικός τύπος της αλκοόλης (Α).


Β) Να γραφεί η χημική εξίσωσης που περιγράφει την παρασκευή της αλκοόλης (Α) από αντιδραστήριο Grignard (B) και καρβονυλική ένωση (Γ)









(Α): 2-προπανόλη
3.2.7 Α) Να βρεθούν οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων που μετέχουν στο παρακάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών. Για την οργανική ένωση Δ δίνεται ότι αντιδρά τόσο με το αντιδραστήριο Tollens, όσο και με αλκαλικό διάλυμα ιωδίου
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Β) Με ποιο άλλο συνδυασμό αντιδραστηρίου Grignard και καρβονυλικής ένωσης μπορεί να παρασκευασθεί η αλκοόλη Ε;

Γ) Ποιος είναι ο μέγιστος όγκος διαλύματος υπερμαγγανικού καλίου (KMnO4) συγκέντρωσης 1Μ οξινισμένου με H2SO4 που μπορεί να αποχρωματισθεί από 0,2mol της αλκοόλης E;

3.2.8 …

